

## SUSCRIPCIONES

## PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluzas y extremeñas, trimestre, 6.—Fuera trimestre 7.—Extra jero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECCION: DON TOMÁS BERNARDEZ

# EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

Martes 10 Diciembre 1895

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts., atrasado 25

## LOTERÍA DE NAVIDAD

### Número de EL ALCANCE 24.126

En dicho billete entero podrán llevar participaciones todos nuestros suscriptores y corresponsales que se encuentren al corriente en sus abonos con esta Administración.

Aquellos que los renueven por un semestre (PAGO ANTICIPADO) ó se inscriban como tales suscriptores por dicho espacio de tiempo, tendrán opción a una

#### PARTICIPACION GRATUITA

de DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS.

El plazo para la admisión de cuotas espirará el día 20 de Diciembre. IMPORTANTE.—Una vez cubierto el importe del billete y de hecho así saber por EL ALCANCE, ningún corresponsal ni suscriptor tendrá derecho á reclamar participación alguna en este número.

## Se despejó la incógnita

Bien sabía yo á lo que había de quedar reducida tanta balandronada y tan repetidas protestas de imparcialidad con las que nadie se dejó sorprender ni engañar; á unos cuantos destínulos de cinco y seis mil reales con los que, á más de pagados, satisfechos y agradecidos deben quedar los ganapanes del periodismo onubense.

Y, vamos viviendo.

No hay que darle vueltas; mientras D. Manuel de Burgos represente en esta provincia al partido conservador, es inútil pedir moralidad en los distintos ramos de la administración pública, y empresa más descabellada aún, intentar que cierta parte de la prensa cumpla lo que pregona á modo de anzuelo para pescar incautos...

Ya lo hemos visto palpablemente. Apareció EL ALCANCE, y sin dolerle prendas—perdóneme la inmodestia,—con perfecto conocimiento de la augusta misión que todo periódico que aspira á ser órgano imparcial de la opinión en donde se reflejan sus deseos legítimos debe cumplir, si ha de responder á las necesidades y á las exigencias del medio ambiente en que se desarrolla su vida, si ha de identificarse con las corrientes generales de la opinión, único juez competente para dirimir esta clase de litigios y si ha de ocupar un lugar entre la prensa digna y seria; en dicha penosa labor, consumimos nuestra actividad y á ese fin concreto dirigimos, desde un principio, el esfuerzo poderoso de la voluntad, sin sentir desmayos el ánimo, ni cansancio el espíritu. Habíamos calculado las consecuencias y estábamos, como hoy, dispuestos á arrostrar los rigores que el cumplimiento de deberes para mi sacratísimos, me imponía.

Claro es que los artículos de EL ALCANCE combatiendo la desdichada gestión política de don Manuel de Burgos en la provincia, levantaron gran polvareda en aquellos pueblos en donde más intensamente se dejaban sentir los efectos de un caciquismo desenfrenado, y á la diaria protesta de EL ALCANCE hubo necesidad de contraponer, á fin de neutralizarla en lo posible, otra campaña incalificable de denuestos, calumnias y amenazas dirigidas á mi humilde persona por unos cuantos esbirros que pregonando en alta voz independencia y dando patentes de periodista que ya quisieran para sí tener, como perros rabiosos y con ahínco digno de más noble causa, arrojáronse sobre EL ALCANCE, todos á una. Había que ganar algunos miserables ochavos representados en dos denigrantes credenciales, merced estipulada y regateada de antemano, como premio á los trabajos periodísticos contra esta publicación y pudo

observarse claramente, que los corifeos que en público y en privado azaeteaban de manera procaz al jefe conservador, convirtiéronse de la noche á la mañana en sus más sumisos admiradores.

Y, mientras tanto, hacíanse llamamientos á una prensa y á unos periodistas que desgraciadamente no existen, porque no pueden moralmente existir; apelábase á la sinceridad, á la independencia de los periódicos constituidos en sociedad y con trama tan burda la necia candidez creyó engañar al público, á este público conocedor en sus menores detalles de todos los asuntos que algo le afectan y de cuanto concierne á cada individualidad.

Error crasísimo é imperdonable en don Manuel de Burgos es el de llegar á creer que la opinión, esa opinión tan llevada y traída por su órgano había de mostrarse amiga y aceptar la viviente comedia representada por dos publicaciones, como artículo de fé. ¡Cuán engañado vive el pretencioso en quien llega su propia fatuidad á transportarle á los mundos del endiosamiento! ¡Infeliz! Nadie podía caer en la red, porque nadie, absolutamente nadie, ignoraba que el brazo mercenario, el aquilón que dirigió mandobles calumniosos é incisivos á la honra del propio Sr. Burgos y su familia, era el mismo, la misma persona á quien sin experimentar escrúpulos honoríficos llamó para concertar *vis á vis* otra campaña análoga contra mí y contra EL ALCANCE. Ninguno tuvo nada que echarse en cara en aquella conferencia, en la que el nivel moral de ambos estuvo á la misma altura.

Y, aún queda otro desgraciado, más disculpable. No hace mucho á todo aquel que tenía oídos y quería oírlo decíale el señor Burgos tratando del que *innómine* al recibir la credencial creyó prudente dejar el escenario desde donde predicando en todos tonos y cualquier lenguaje, siempre en sentido adverso para nosotros, ganó por esto mismo la nómina: «El señor... Tal me ha costado treinta mil reales en un mes...»

Yo mismo escuché estas palabras del señor Burgos y muchas y repetidas veces de don Sancho Hidalgo.

Después de lo anterior siga el órgano conservador apelando á quien guste incluso á Poncio Pilatos; que aquí sabemos con quien tratamos y á nadie llama la atención, admira ni sorprende, la reproducción en el periódico bisemanal *Independiente* de los artículos del órgano, ni los del bisemanario en este.

Ya se conoce el juego. Pedir imparcialidad á esta prensa *batalladora* es una solemne estupidez.

Se trata del estómago, y el señor Burgos sabe que el día que la

ción de su órgano no cobre como ahora, en la Diputación, una plaza de 3.000 pesetas, otra de 1.500 y otra de 1.250, y *La Justicia* 1.500 en Obras del Puerto, á pesar del «Padre Santo» y todo, ¿á qué dudarlo?, volverán á escarnecerlo los mismos que hoy que-man incienso en su loor.

TOMÁS BERNARDEZ.

## Cháchara

De *El Programa*, de Sevilla:

«Leemos en *El Orden*:

«Nuestros buenos amigos D. Rafael López Hernández, D. José Luis Hernández Pinzón y D. Sancho Hidalgo Suárez, de Huelva, Moguer y Zufre, respectivamente, han sido agraciados por el Gobierno con los honores de jefe superior de administración civil.

Felicitemos por tan merecida distinción á los expresados señores, así como al jefe del partido conservador onubense, D. Manuel de Burgos, distinguido amigo nuestro, que ha conseguido sean premiados los buenos y desinteresados servicios prestados por aquellos.»

«¿Qué clase de buenos y desinteresados servicios serán esos que han prestado los buenos amigos de *El Orden*?

Seguramente habrán sido los de haber contribuido á reventar á los ayuntamientos respectivos.

Y á esto le llama el compañero, buenos y desinteresados servicios.

Cosas de conservadores.»

Usted ha dado en la clave;

usted, colega, habla en plata.

El tal *Orden* no conoce

la gente con quien se trata.

Se nos antoja que el pez que periódicamente viene asomando la cabeza por la redoma liberal-conservadora con el sano propósito de nadar más á sus anchas por la Canal del «Padre Santo», se va transparentando demasiado.

«¿A qué va á resultar después de todo que hay un gordo negocio de por medio é independientemente de la por fin alcanzada modificación de personal?

Por de pronto ya nos va resultando algo cansado eso de oír repetir un día tras otro que la Junta de Obras va á verse precisada á aumentar de algún modo los ingresos, que las empresas mineras y la industria y el comercio se deben ir aprestando á realizar toda clase de sacrificios y... ¡qué se yo lo de cosas!

Verá usted si el asunto va á traer *cáscara*.

Y como el velo de Isis va á servir de capuchón á alguna empresa extranjera con la que tiene *intimas* relaciones otro pez gordo que se ha metido por la puerta grande en un barranco que se hallaba acotado para él. ¡Te veo besugo, que tienes el ojo claro!

## LO DE CUBA

### TELEGRAMA OFICIAL

Habana 5.—Al ministro de la Guerra General en jefe me comunica que general Valdés desde Ciego de Avila participa que el día 30 salió de Arroyo Blanco con parte de su columna á Bella Mota y Jobosé, y reconoció Juan Criollo, Lagitias de Mayagüey, Reforma al acampar día 1.º en Renos á legua y media de Reforma, y en el momento que vecinos de aquellos puntos le aseguraban que Maceo se había reunido aquella mañana á Máximo Gómez, y que éste se hallaba desde el 18 acampado con 2.000 hombres entre Santa Julia y Reforma.

Grupos de enemigos rompieron fuego sobre servicio avanzado, continuando por la noche. Día 2 sostuvo seis horas

combate con fuerzas reunidas de Máximo y Maceo, que se hallaban situadas desde tres kilómetros; su campamento hasta parte alta Potrero Reforma en dirección á Guayos. Fueron tomadas sus posiciones, campamentos y perseguidas hasta Trilladero.

La columna se componía del batallón de Cuba y el de Valladolid y de 50 caballos, guerrilla Jerez, 40 Pizarro, una sección artillería y una compañía de Chiclana: total 1.250 hombres.

Fuerza enemiga, según pudo apreciar, era de 4.000 hombres de caballería. Solo ha tenido siete heridos. Se cogieron enemigo algunos caballos y efectos de campamento.

General Navarro mandaba fuerzas de infantería y caballería en vanguardia. Significó con el mayor gusto la serenidad con que los oficiales del ejército inglés M. Spencer, Churddil y Reginal Bauds han seguido los incidentes de las operaciones del combate de que asistieron á su lado, y que su cuartel general, así como otros jefes y oficiales, le han dejado completamente complacido.

Son dignas de mencionarse las fuerzas; combatieron con entusiasmo, despus de marchas penosas; lanzaron á Máximo Gómez y Maceo de su campamento; combate inmediato á la reunión de las fuerzas de estos cabecillas en la Reforma, en cuyo punto, según noticias, se hallaba también lo que ellos llaman su gobierno.

El enemigo ha salido muy castigado, como lo demuestra en primer término las señales evidentes de sus bajas; ha dejado en el lugar del combate 12 heridos, y se vieron varios muertos; pero continúa rehusando combates serios.—*Arderius*.

NUESTRO EJERCITO JUZGADO POR LOS INGLESES.

En Cuba hay en la actualidad, como saben nuestros lectores, dos oficiales ingleses presenciando las peripecias de la guerra. Ambos han formulado juicios favorabilísimos de la bizarría de nuestros soldados. Esa opinión se halla condensada en una carta dirigida al periódico neoyorkino el «World».

Dice así:

«Señor editor del «World»;

«Honorable señor: Contesto á su invitación refiriéndole brevemente mis impresiones.

«Uníme á la columna del general Suarez Valdés en Sancti-Spiritus, buscando á Maceo. Las marchas eran dificultosas por los pésimos caminos, las lluvias y el calor.

«Después de una marcha larga tuvimos algunas escaramuzas, y encontramos á Máximo Gómez y á Maceo el día 2 del presente Diciembre en la plantación llamada Reforma.

«Hubo un combate importante. El campo de batalla era abierto como de media milla de extensión, y flanqueado por bosques. El enemigo estaba oculto en los matorrales, y apoyaba su retaguardia en la selva.

«La infantería española avanzó tranquilamente hasta 30 yardas de la fuerte posición á que el enemigo se había replegado, desalojándolo de ella.

«El general Suarez Valdés iba á caballo al lado de la infantería, y presentaba á los tiros enemigos un blanco admirable.

«El general Navarro mandaba la vanguardia y se expuso á la muerte en lugares donde no tenía obligación de estar, dada su graduación.

«Los insurrectos son muy malos tiradores. Sobre las cabezas de los generales y de su Estado Mayor, pasaron «toneladas de plomo», hiriendo solo á tres ordenanzas. Las bajas de los españoles hubieran sido mayores si los insurrectos tuvieran buena puntería; pues las tropas marchaban en orden cerrado hacia las posiciones protegidas de los separatistas.

«Sentíme impresionadísimo contemplando la serenidad, el valor y, por qué no decirlo, la indiferencia de la infantería española. Los soldados reían y cantaban bajo un nutrido fuego. Operaban con una disciplina admirable, que

sólo puede ser comparada á la del soldado ruso.

«Firmado: W. Churchill, teniente del cuarto regimiento de Húsares del ejército inglés».

#### VIAJE DEL GENERAL EN JEFE

El Sr. Martínez Campos ha salido con dirección á la Habana, dejando las órdenes é instrucciones necesarias para proseguir las operaciones militares y para que se le comuniquen cuantas novedades ocurran con la mayor urgencia.

Se cree que el general en jefe volverá pronto en cuanto reciba los refuerzos, que no tardarán en llegar á la Habana.

#### LA ZAFRA

En varios ingenios de Matanzas han comenzado ya las operaciones de la molienda con bastante tranquilidad.

De pocos días á esta parte ha renacido mucho la confianza en dicha provincia.

Se cree que la molienda podrá terminarse sin interrupción.

#### EXPEDICION NUMERO....

Según telegrama de Kingston (Jamaica) ha salido de la costa de aquella isla un numeroso grupo de filibusteros para trasladarse á Cuba.

Los expedicionarios se embarcaron en un remolcador y salieron á alta mar, donde trasbordaron á un vapor que estaba cruzado al Sur de la isla, y que ya llevaba cargamento de municiones de guerra.

A bordo de él había también varios separatistas cubanos.

## Crónica internacional

(De nuestro servicio especial)

Entre los soberanos europeos puestos á la orden del día sobresale el de Alemania. Hace bien poco sus aliciones artísticas eran motivo de artículos periodísticos, como ahora es objeto de discusión sus aptitudes para el sublime arte de Fidas y Prasciteles con motivo de una obra pictórica que dedica al czar de Rusia como regalo. Y esta deferencia que tiene con Nicolás II basta para que la prensa extranjera la comente y signifique como base de mutuas inteligencias entre Rusia y Alemania, siendo, precisamente, los periódicos ingleses quienes más acentúan la importancia del hecho...

Pero dejémoslos de tan risibles *suspi-cacias* internacionales.

Los temores de crisis en el gobierno alemán se acentúan más cada día, y será planteada por el ministro Boeticher. Empeñado el emperador Guillermo en la represión del socialismo deja entrever propósitos reaccionarios que dicho consejero no puede ver con gusto dadas sus opiniones más liberales que las de sus compañeros de Gabinete.

La prensa de Berlín habla mucho de las nuevas tendencias del emperador, y la radical y socialista le dirigen ataques tan correctos en la forma como violentos en el fondo.

Hombre enérgico y de entereza probada es Guillermo II y no dudamos que si su empeño es poner cortapisas á los sectarios de Carlos Marke, lo conseguirá.

Por lo pronto ya se anuncia que realizará en esta legislatura, que ahora comienza actos que indignen su enojo con el Reichstag.

Si en el parlamento alemán nubes amenazadoras hacen presentir tormentosos periodos, en el italiano la borrasca es el sucedido cotidiano.

Exacerbados por allí los ánimos con la política de Crispi, quien apesar de la campaña Cavallotti continúa tan fresco en la Presidencia del Consejo, y continuará mientras la Corona no le retire su confianza, no hay sesión de Cortes donde no se cambien frases duras y epitetos sangrientos.

Ahora una de las cuestiones más palpitantes, amen de los sucesos de la Eritrea, es la discusión de los presupuestos. El *signore* Sonnino, actual minist

Hacienda los presentaba equilibrados, pero entre las partidas que suprimía del presupuesto de ingresos figuran 18 millones de liras dedicadas á la operación del catastro.

En Italia la desigualdad tributaria por la riqueza territorial es bien notoria, pues mientras, según los datos estadísticos, las regiones del Norte pagan de un 25 á 30 por 100 de los productos del suelo, las del Mediodía oscilan entre el 7 y el 10 por 100. Claro está que esta anomalía tiene su fundamento en el favoritismo que proporciona la política. Los diputados de los distritos del Norte y algunos del Centro claman contra tan evidente desequilibrio y se oponen á que el catastro deje de hacerse, pues con los datos que él arroja, se evitarían muchas injusticias.

Es de suponer que Crispi resuelva el conflicto, por más que lo que ahora le interesa más que nada al gobierno para su vida es la terminación del debate político en el que tan mala suerte, le persigue.

Las simpatías con que en Bulgaria se ve la rebelión de Macedonia es bien evidente. A poco de levantarse en armas los macedonios el gobierno de Sofía se vió en grave aprieto, pues más de 100 oficiales de su ejército fueron á engrosar las filas de los insurgentes, más buen número de paisanos y soldados, y esto fué tomado por Turquía como ayuda que el Príncipe Fernando prestaba á los que luchaban y luchan por sacudir el yugo otomano.

Ahora, recientemente, en un meeting ruidoso celebrado en la capital del principado por estudiantes y políticos de significación, se han pronunciado discursos encomiásticos para los que luchan por la independencia y censuran al gobierno porque no secunda los deseos del país dando recursos á los macedonios para sostener la guerra contra las tropas regulares del sultán, y obra, por el contrario con la calma y parsimonia que tan delicado asunto requiere.

Si la Macedonia lograra salir victoriosa en la pelea es muy probable—y en este sentido habla la prensa de Viena—que entre ella y la Bulgaria se borrarían fronteras y comenzaría la vida de un nuevo reino bajo el protectorado de Rusia.

CH. BOPHEX.

Madrid 4 Diciembre 1895.

## LA EMPAREDADA DEL BOSQUE UMBRIO

INÉDITO

En medio del Bosque Umbrío, en un paisaje de ensueño, á la orilla de un tranquilo lago que duerme en el fondo de aquella garganta salvaje, se eleva un poético castillo del que las viejas torres cubiertas de hiedras, reflejan sus puntiagudos techos en la plateada superficie de las aguas.

La calma profunda de esta soledad, no se vé casi nunca turbada. Solo de tarde en tarde, dos ó tres veces por año, numerosos cazadores, reunidos por invitación de su imperial señor, vienen á hacer resonar en las salas del antiguo castillo, las carcajadas de su bulliciosa alegría.

Entonces todo se anima en el antiguo sitio de caza del Elector. Los patios se ven llenos de picadores, criados, perros y caballos. Los uniformes de los oficiales y las casacas rojas de los monteros, forman otras tantas notas chillonas en el sombrío fondo del paisaje; los vivos, los hurras, los ladridos de las jaurías hostigadas por los peones y los sonidos brillantes de las trompas de caza, llenan el valle y sus alrededores con sus ecos largamente repetidos.

En el bosque lleno de sombra, frescura y silencio, galopan desordenadamente grandes grupos de cazadores lanzados en persecución de la caza. A través del ramaje de los viejos árboles cubiertos de musgo, se ven pasar con la rapidez del rayo, una multitud de caballeros con brillantes uniformes bordados.

Por fin se cobra la pieza; vuelven á sonar las trompas; se va á dar los despojos á las traillas jadeantes de fatiga después de esta persecución encarnizada.

Contentos por el látigo, los perros se encuentran reunidos en el patio del castillo, suenan por última vez las trompas, y la jauría aulladora se lanza sobre los restos del animal abandonados á su

voracidad, en tanto la multitud de cazadores y cortesanos viene antes de marcharse á saludar servilmente al señor.

Después, poco á poco, se restablece la calma en el castillo. Las caballerizas quedan desiertas y los últimos carruajes desaparecen en el bosque.

Ya no queda nadie más que las aves de rapiña que espantadas por este ruido intempestivo describen círculos inmensos por encima de la superficie tranquila del lago, del que se desprende una ligera niebla.

El fantasma de la que llena el castillo con su recuerdo puede volver á errar por sus vacías salas, alumbradas por un pálido rayo de luna que penetra á través de la bruma que flota sobre el lago.

¿Cuántos entre los invitados, evocando las antiguas crónicas, recuerdan el horrible drama de que el viejo castillo cubierto de hiedra, fué testigo hace más de tres siglos?

Al acudir á la invitación del señor todos estos cortesanos, no abrigan otro deseo que el de hacerse notar del que tiene en su mano sus destinos; consolidar su situación á fuerza de genuflexiones; felices si una palabra banal caída de augustos labios les demuestra que se encuentran bien con su señor.

Pero en tanto son conducidos por los carruajes de la corte aquellos á quienes las fatigas y las bebidas fuertes no han atonlondrado, piensan en la Emparedada del bosque umbrío y les parece que acaban de hacerse cómplices de una profanación, al turbar con sus gritos el silencio del viejo castillo, donde yace desde hace tanto tiempo sin sepultura, la víctima del sucesor de Joaquín II.

Y es que la historia de la hermosa amante del Elector, es conmovedora.

Después de la muerte súbita de su amante, vino á ocultar su tristeza en este lejano retiro, en este castillo que traía á su memoria los dulces recuerdos del tiempo en que, amada del pueblo y de los grandes, paseaba su espléndida belleza por la orilla de este lago, sitio preferido de sus hermanas las náyades y las ondinas.

Pensaba la inconsolable enamorada, que después de la muerte de su amante, se le concedería al menos el derecho de llorarle en este olvidado retiro; la majestuosa calma del bosque y del lago, del que las orillas cubiertas de cañas y de nenúfares podía sólo atenuar su punzante dolor.

Este castillo, construido por orden de su amante, le traía á la memoria, al recorrer sus salas llenas de tantos recuerdos, su pasión por la caza, sus carreras á caballo á través del bosque, persiguiendo los siervos.

¿A quién podía molestar en el fondo de esta soledad, en que la religión de su amor destruido, la confinaba más estrechamente que un claustro de infranqueables rejas!

Pero ¡ay! no había contado con la cólera de los hombres, con el odio salvaje del sucesor de su amante, que no contento con haberla reducido á aquel estado, había decidido su muerte, y por un refinamiento inaudito de crueldad, le aplicó el más atroz de los suplicios.

Por su orden, la amante de Joaquín II, aquella ante la que en otro tiempo se arrodillaban los desgraciados en las calles de la capital, seguros de encontrar amparo y consuelo á su miseria, en su inagotable bondad, fué encerrada en el calabozo que se encuentra al pie de la torre que domina el lago.

Otros se hubiesen contentado con encerrarla en una prisión; pero el cruel príncipe prefirió otra venganza.

—Elegió para su retiro el Bosque Umbrío, y ea él se quedará eternamente—dijo sonriendo sardónicamente.

Y por orden suya, la cautiva fué emparedada en su calabozo y los saros testigos de esta atrocidad fueron condenados á muerte ó amenazados con los más terribles castigos, si revelaban el bárbaro suplicio aplicado á la desdichada amante de Joaquín II, y durante muchos años, el castillo no tuvo otros habitantes que las aves de rapiña que anidaban en los muros, que poco á poco se iban cubriendo de hiedra, especie de verde mortaja arrojada sobre esa tumba en que actualmente resuenan las trompas de caza del emperador y rey.

IVAN BOUVIER.

Propiedad de Le Courrier de la Presse.

Se facilita la venta de varias casas con grandes rebajas en su valor. Calle del Cármen 13, informarán.

## Desde Marruecos.

Cartas recibidas de Rabat, en Tánger, fecha del 27 de Noviembre, comunican las siguientes noticias:

El sultán se pasa los días recorriendo la población, orando ante las tumbas de los santones de aquella ciudad y en los de Salé, á donde fué acompañado de numeroso contingente, que le servía de escolta.

—El gobernador Suisy ha caído en desgracia.

Según la etiqueta palaciega, su puesto es inmediato al sultán, y con estrafieza notan los vecinos de Rabat que marcha confundido con los últimos empleados de S. M. S.

—Se ha leído en la Gran Mezquita de Rabat, llamada de «Jamah El Kibir», una carta del sultán, en la que este se condele de ver el poco celo é interés que se toman los marroquíes por su religión.

Dice entre otras cosas que los hebreos y los cristianos guardan mejor los ritos sagrados que la mayoría de ellos, que está muy quijoso de todos sus súbditos, pues no son lo leales que debieran ser, que los gobernadores no hacen justicia y que cuando la hacen están, la mayoría de las veces, sobornados.

Desearo que los moros se abstengan del consumo de las bebidas alcohólicas, que hoy consumen á despecho del Korán, ha dispuesto el joven sultán que todos los cafés ó «caba» se cierran ó no se venda más que café ó té.

Casi toda la carta imperial está dirigida al Suisy y su escribano Hadj Taiby Raisy, por las injusticias cometidas por ellos y que han llegado á oídos de S. M.

—Según costumbre antigua en el imperio cuando un Gobernador marcha entre dos «Kaid Errha» es porque piensan prenderle ó sustituirle y Suisy va siempre escoltado por dos de estos jefes de batallón, armados de rifles.

—Se dice que la corte imperial abandonará probablemente á Rabat en esta semana, dirigiéndose á Marrakesh.

—Ha sido nombrado gobernador de Casablanca, el conocido Baajach que saldrá inmediatamente para su nuevo destino.

## Pasaje del Comercio

CONCEPCION, NÚM. 13, HUELVA

Tortilla, una ración . . . . .	00'75
1 l. con jamón . . . . .	1
Bistek ternera . . . . .	1'25
Chuletas de cerdo . . . . .	1'25
Solomillo mechado ternera . . . . .	1'25
En salsa . . . . .	1'25
Silchicha . . . . .	1'00
Pollo ó ave . . . . .	1'25
Riñones . . . . .	1'00
Embutido relleno . . . . .	1'25
Jamón cocido ó serrano . . . . .	1'25
Pescado guisado á capricho . . . . .	1'00
Id. frito . . . . .	00'75

Además en este establecimiento se sirven almuerzos y comidas por cubiertos y paellas, á domicilio.

Cubiertos desde 1'50 pta. en adelante

## ANASTASIO BARRERO

TETUAN, NUM. 13

Ya llegó el deseado y rico queso de bola y plato, el cual se expende al alcance de todas las ortunas. En este establecimiento se expende la nueva

GALLETA «PAPAL»

10 reales kilo.

Nuevamente insistimos que el lema de esta casa es vender barato y dejar que digan. Conservas de hortalizas y pescados.

Signo teniendo la garbanza de Fuente Saucó

TETUAN, 13

## Café América

CONCEPCION 8, HUELVA

En este nuevo establecimiento se expende rico café y excelentes bebidas de todas clases.

Sala de billares y Restaurant

Plato del día.—Especialidad en emparedados.—Cenas diarias á la lista, por raciones y medias raciones.

Pescado frito al estilo de los puertos y conservas de todas clases.

## SE VENDEN

Un bonito aparato de destilación con calentavinos y rectificador sistema «De Roy» propio para cognac y anisados y para producir alcohol de 85 grados. Tiene horno de palastro para no tener que empotrar la caldera y chimenea de hierro todo portátil. Cabida de la caldera 600 litros. Cuatro depósitos de hierro galvanizado para alcohol; cabida 500 litros cada uno.

Una prensa para uva ó aceitunas de 4 columnas, sistema «Matias Lopez». Informará don Manuel Escobar, Rueda 3, Huelva.

## Información local

Ha sido nombrado por ascenso, maestra de la escuela pública de niñas de Sablote, provincia de Jaen, doña Belén Pérez Martín, que desempeña la de Villarrasa, á quien se le participa con fecha de ayer, por conducto de este señor Alcalde.

Se ha oficiado al señor don Cesar Tello y Vazquez, para que liquide con don Serafin Moscou Marquez el descuento que sufría por demanda del vecino de Corts Concepción, don Manuel Moya, y se entreguen al señor Moreno Marquez las 35'98 pesetas retenidas.

Se ha oficiado al Ayuntamiento de Corte Concepción para que se abonen á don Serafin Moreno Marquez 132 pesetas 29 céntimos consignados á presupuesto para contribuciones, despues de pagar la cantidad retenida para don Lázaro Martin.

Se ha acusado recibo á la Junta provincial de Jaen del oficio en que se participa á don Belén Pérez Martín su nombramiento para Sablote de aquella provincia.

Hoy se pasa á la Junta Central de Derechos pasivos, la relación trimestral que comprenden las sumas que deben pagarse por jubilaciones, viudedades y orfandad en el segundo trimestre; en cuya relación se da de baja á la viuda de don Félix Hidalgo, que ha fallecido.

### Los que defraudan

Ayer han sido decomisadas en la plaza de Abastos, por faltas de peso, las especies siguientes, á los vendedores que á continuación se expresan:

A Juan Casorla, un kilo de pescado con 30 gramos menos.

A Juan Antonio Ortiz, medio id. de id. con 20 id. id.

A José Aguilar, medio id. de id. con 70 id. id.

A Angel Trujillo, medio id. de idem con 40 id. id.

A Manuel Sánchez, medio id de idem con 40 id. id.

A Juan Casorla, uno id. de id. con 50 id. id.

Al mismo, medio id. de id. con 70 id. id.

A José Quintero, medio id. de idem con 60 id. de id.

A Rafael Garrido, medio id. de almejas con 70 id. id.

A Juan Antonio Ortiz, uno id de pescado con 25 id. id.

A Emilio Fuente, medio id. de idem con 30 id. id.

Cantidad decomisada: 6 y medio kilos de pescado y medio de almejas que fueron repartidos á los pobres.

El único procesado en la causa de los anónimos, es un tal Francisco Martinez cochero que fué del señor Garcia Romos.

Las carnes de cerdo en la provincia, están en baja, hasta el punto de que se vende la arroba á 32 reales.

El aprovechamiento de la beleta se está ya terminando, habiéndose hecho en malas condiciones, por haberse caído antes de las últimas lluvias y por estar la mayor parte picadas.

A las ocho de la mañana del día 5 del actual, en el sitio de la Pizarra, término de Encinasola, fué detenido Lorenzo Alvarez Boza, por conducir un saco de bellotas, hurtado en la Dehesa del Chaparral de Medina, propiedad de don Perpetuo López Pérez,

Anoche recibió el señor Gobernador civil de esta provincia, el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación, dándole cuenta del resultado de la manifestación celebrada ayer en Madrid:

«Ha terminado el acto de la manifestación, sin que haya ocurrido el más pequeño desorden.»

En el tren correo, llegó anoche á esta capital, el señor Gobernador civil de esta provincia, don Manuel Cano y Cueto.

Hemos tenido el gusto de saludar al aventajado estudiante de Medicina, don Antonio Figueroa, querido amigo nuestro.

Llamamos la atención de nuestros tectores acerca del magnífico servicio literario que, por contrato especial verificado con la acreditada Agencia periodística «Le courrier de la presse», venimos haciendo días publicando.

Mediante dicho contrato «Le courrier de la presse» nos facilita un artículo «Écorrier» diario, original de los más reputados eseritores extranjeros y vertido al castellano con corrección, fidelidad y pureza poco comunes.

Cuenta hoy, pues, este periódico con los trabajos asiduos de las Agencias «Madrid al día» y «Las Novedades», en Madrid; «Victor y Compañía» y «Roldos y Compañía», en Barcelona; y «Le courrier de la presse» en París, que unida á nuestros servicios de corresponsales particulares y exclusivos, constituyen una suma de elementos poco frecuente en diarios de provincias.

En cumplimiento de una comunicación del Juez municipal de Niebla, ha sido detenido por la Guardia civil de aquel puesto, el vecino Martin Blanco Rodriguez, cómplice del hurto de aceitunas, cometido el día 5 del corriente.

El día 6 fueron detenidas en Niebla, Micaela Delgado y Reposo Tinoco Barreto, autoras del hurto de dos gallos en la casa de don Miguel Esteban Ruiz.

Por el sargento Joaquin Morales Martinez y el guardia segundo Lorenzo Barragán Valencia, del puesto de Manzanailla, han sido detenidos los vecinos de dicha villa, José Pérez Galiano é Ildefonso Pérez Cumbreñas, ambos, de cuarenta años de edad, que estaban reclamados por el señor Juez municipal de aquella población, por haber cometido el delito de allanamiento de morada en la de Maria Escobar, en la noche del día 5 del actual.

El Pérez Cumbreñas es además autor del corte de 176 cepas en el sitio «Las Arenas», propiedad del primer teniente de alcalde del repetido pueblo de Manzanailla, don José Marquez.

Por el señor ingeniero agrónomo de esta provincia, han sido remitidos á la Dirección general de Agricultura, los datos de la cosecha de vinos del presente año.

Según aquellos, los kilogramos de uva, recolectados en la provincia son 63.301.000.

Litros de mosto por 100 kilos de uva 56'33.

Hectólitros de mosto por hectárea, 33'16.

Total de hectólitros de mosto 400.816

Término medio del precio del mosto, 10'66 hectólitros.

Calificación dada la cosecha, regular, y mala en algunos partidos.

Por R. O. de 26 de Noviembre último, ha sido nombrado corredor intérprete de este puerto, don Guillermo F. Poole.

La cosecha del aceite en esta provincia en general es abundante; pero de mala calidad por las malas condiciones de la aceituna que está casi toda picada.

En el más acreditado colegio de señoritas de esta capital, que dirigen las ilustradas profesoras doña Antonia y doña Soledad Montagut, comenzó ayer una solemne novena en honor de la inmaculada Concepción.

La aventajada alumna Pepita Mora, pronunció un sermón, que sus condiscípulas oyeron con bastante atención.

El salón muy espacioso por cierto, donde se celebra dicho acto religioso, además de las numerosas niñas de la escuela, estaba ocupado por distinguidas señoritas de esta localidad.

Ayer ha reinado en Huelva verdadera ansiedad por conocer los detalles de la manifestación de protesta que el pueblo de Madrid ha realizado contra sus malos administradores.

En todos los círculos se hacían respecto de ella vivísimos comentarios, viéndose durante toda la tarde y gran parte de la noche favorecida nuestra redacción por caracterizados políticos de todos matices que deseaban informarse por nuestros telegramas de los incidentes á que dicho acto pudiera haber dado lugar.

Por la noche tomó gran cuerpo el rumor de una modificación ministerial.

# CHAMPAGNE CODORNIU

ÚNICO QUE DISFRUTA EN EL MUNDO DE  
LOS MAS GRANDES TRIUNFOS Y RECOM-  
PENSAS MERECIDAS.

25 medallas y diplomas de alto honor son los premios obtenidos por el CHAMPAGNE CODORNIU en las Exposiciones que se na presentado, y últimamente medalla de oro en la EXPOSICION DE BURDEOS 1895.  
Pídase en todos los buenos colmados, confiterías, cafés y restaurants de Huelva.

hecho que, como nuestros lectores verán en otro lugar no es exacto hasta la fecha.

Anoche á las doce próximamente las campanas de la parroquia de San Pedro y los pitos de los serenos alarmaron al vecindario dando la señal de fuego.

Preguntamos á un agente de vigilancia dónde tenía lugar y nos manifestó que en una caseta de madera, propiedad de uno apodado *Pijanca*, situada en el sitio denominado *Noria de Palmarate*, barrio del Polvorín.

En el Hospital militar de Sevilla, falleció el día 3 del actual el cabo de esta comandancia de carabineros, Francisco García Bernal.

Por los guardias José Gonzalez Bernal y Benigno Diaz Santos, del puesto de Corrales, ha sido detenido en término de Aljaraque, Juan Gomez Ortega, natural de Ayamonte y vecino de esta capital, por encontrarlo cazando en «La Sordilla.»

Llevaba un hurón, una escopeta y doce redes, todo lo cual se le recojió, y se puso á disposición del señor juez municipal de dicha villa.

El mencionado individuo no tiene otro medio de vida, según expresan en el oficio que dirigen los referidos guardias al señor Gobernador.

Hace tiempo se le perseguía por cazador furtivo.

El señor coronel de esta zona y Gobernador militar de esta plaza, D. Eduardo Teijeiro, dió anteaer á los soldados de guarnición en la misma un extraordinario y suculento rancho, con motivo de ser el día del más bello privilegio de la Virgen María, la Inmaculada Concepción, patrona del arma de Infantería.

Durante la comida reinó la más franca alegría, y no faltó soldado que dedicara un recuerdo á los compañeros que llenos de amor patrio pelean con entusiasmo heroico contra los insurrectos de la Isla de Cuba.

### Vacuna suiza

Se ha recibido fresca en la acreditada

farmacia de don Emilio Rodriguez, Bocas 6.  
Se garantiza su eficacia.

Con el presente número se acompaña un prospecto, ilustrado con magníficos grabados, referente al acreditado é higiénico licor BENEDICTINE, de la Abadía de Fecamp. La BENEDICTINE, legítima, activa la digestión y es un auxiliar poderosísimo para los estómagos tardíos. Su crédito universal ha hecho aparecer un gran número de imitaciones que el público debe desear. La sociedad Benedictine, por su parte, y merced á los sacrificios que se ha impuesto, ha conseguido que sea el único producto extranjero, que se pueda vender á los módicos precios antiguos.

### Servicio Telegráfico

Particular y Exclusivo de «El Alcance»,

#### EXTRANJERO

París 8.

El temporal sigue muy violento en toda la región Norte. Los últimos despachos recibidos anuncian haberse corrido en dirección al centro y Oeste.

El canal de la Mancha está muy agitado, habiendo sido preciso suspender el tráfico de vapores por temor á naufragios.

De estos registran algunos por desgracia.

En Chemburgo todos los vapores anclados se vieron ayer obligados á refugiarse en la costa.

De Boulogne telegrafían también que el vapor «Hoche», entrado ayer en puerto, había perdido dos hombres á causa de un golpe de mar.

Otros dos resultaron heridos.

París 8.

La ceremonia de la imposición de la birreta cardenalicia á los nuevos cardenales, el arzobispo de Burgos y obispo de Autun se verificará el miércoles próximo en la capilla del Eliseo.

París 8.

El Comité de la prensa encargado de organizar los festejos con motivo del regreso de las tropas expedicionarias de Madagascar, ha preparado una función de gala en la Opera, cuyos productos se destinarán á los repatriados enfermos y á los pobres de París.

Parí 8.

El ministro de Hacienda señor Doumer, trata de presentar el proyecto de presupuestos al Senado en la sesión del próximo viernes.

#### MERCADOS EXTRANJEROS

París 8.

Trigo blanco del país, á 18'50 francos los 100 kilos; harinas doce marcas, á 41'50 saco de 159 kilos; marca Corbeil, á 45; alcohol, á 31'75 hectólitro; azúcares blancos á 31'12 francos.

Buenos Aires 8.

Precio del oro á 332'00.

Burdeos 8.

Trigos del país, de 14'22 á 14'50 francos los 80 k.  
Harinas marca cilindro, de 29 á 29'25 los 100 kilos.

Londres 8.

Cobre al contado, á 107'50. Estaño, á 155'93. Zinc, á 37'18. Plomo, á 29'68.

Bruselas 8.

Se da como seguro el enlace de la princesa Clementina, hija del rey Leopoldo, con el príncipe Alfredo de Coburgo Cotha.

Berlín 8.

Se desmiente que el gobierno haya pactado con China el establecimiento de un depósito de carbón en Camoy.

Raymond.

#### NACIONALES

### La manifestación

#### CIERRE DE TIENDAS.—PRECAUCIONES

Madrid 9, 1,45 t.

Con arreglo á lo acordado en la reunión de los gremios, á las 12 comenzó el cierre de tiendas estando

todas cerradas á la hora en que telegrafío.

Comienza á formarse numerosos grupos que se dirigen hacia el paseo de Atocha para formar en la manifestación.

El día está espléndido; la animación en las calles es verdaderamente extraordinaria: la de los días de grandes acontecimientos.

Ocupan las esquinas de las calles afluentes á las por que ha de circular la manifestación, parejas de la Guardia civil, á pié y á caballo.

#### CONFERENCIA

Madrid 9, 2'15 t.

La manifestación ha partido hacia un momento del paseo de Atocha y en medio del mayor orden; transcurre ahora por el Prado frente al Museo de Pinturas donde se encuentra el primero de los retenes.

En este instante conferencia el Ministro de Fomento en la Presidencia con Cánovas del Castillo.

Atribúyese á esta entrevista gran importancia.

#### EN LA PLAZA DE COLON

Madrid 9, 4'30 t.

Los manifestantes han llegado á la plaza de Colón disolviéndose en ella pacíficamente y sin previa excitación de ningún género.

La cabeza de la manifestación formábanla, en compañía de la Junta magna del Círculo de la Unión Mercantil, los Sres. Sagasta, Salmorón, Silvela y los marqueses de Cubas y de Urquijo.

Ni por un solo momento ha habido la más ligera alteración de orden.

#### ¿Y DE LOS MINISTROS QUE?

Madrid 9, 4'30 t.

Durante la manifestación los Ministros han permanecido reunidos en la presidencia para cambiar impresiones respecto de su situación, bien poco airosa, por cierto.

Sus respectivos domicilios han estado durante todo el día custodiados por retenes de agentes de seguridad.

#### DESPUES DEL ACTO

Madrid 9, 8'15 n.

Madrid ha vuelto á recobrar su aspecto ordinario.

No se registran incidentes de ninguna clase ocurridos durante el curso de la manifestación.

Reinó un orden más que grande, solemne; habiendo dado este pueblo una elocuente prueba de cordura y sensatez digna del mayor elogio.

Las tiendas permanecen aún cerradas.

#### LOS CONCURRENTES

Madrid 9, 8'15 n.

Según los cálculos hechos por los ingenieros del ministerio de Fomento han asistido á la manifestación unas 11.000 personas.

#### MUCHAS GRACIAS

El ex-ministro señor Aguilera telefonó al ministro de la Gobernación agradeciéndole las seguridades y garantías que les ha dado el Gobierno á los manifestantes para asegurar el orden.

#### CUBA

#### NOTICIAS OFICIALES

Madrid 9, 2'15 t.

Los últimos cablegramas oficiales dan cuenta de haberse sostenido en el departamento oriental de las Villas varios encuentros de escasa importancia con brillante resultado para nuestras tropas.

Manjón

#### MINA DE MANGANESO

Se arrienda una de manganeso, en el término municipal de El Cerro, propiedad de don Gonzalo Leandro.

Los señores que deseen tratar con su dueño, diríjanse á la calle Duque de la Victoria, 5, Huelva.

La Testamentaria de don Leopoldo Puente admite proposiciones por espacio de quince días, que terminarán el día 23 del corriente mes, para la venta de la casa calle Palacios número 1, esquina á la de Monasterio.

Las proposiciones deben dirigirse á don Vicente F. Ramirez-Cruzado, Ricos 48.

Repaso del grado de bachiller y de las asignaturas que constituye la carrera de Derecho, á cargo de D. Luis Salcedo, Raseon 14.

Tip. LA CRÓNICA, Bocas 2

vaquero tenía una mujer y una niña de seis á siete años, muy graciosa, que era la gloria y el idolo de sus padres.

El vaquero, por razón de su oficio, tenía que ausentarse con frecuencia, y muchas veces á grandes distancias en el bosque. Su mujer se inquietaba poco de permanecer sola; era una india acostumbrada á afrontar los peligros, que hubieran hecho morir de miedo á las damas de nuestras grandes ciudades.

Un día que su marido estaba ausente, como de costumbre, la mujer se dirigió al río para lavar alguna ropa. La niña la acompañaba, llevándola un pequeño lio.

Mientras la india se entregaba á su madre; pero de repente ésta oyó un grito y el ruido de un cuerpo que cae en el agua. Miró y vió á su niña que flotaba en el agua. Un espantoso caimán se dirigía hacia ella. Horrorizada con este espectáculo la madre arrojó al suelo la ropa que tenía en la mano, y sin vacilar se echó al río, largando coger á la niña en sus brazos

para sacarla; pero en aquel momento llegó el caimán, y de un solo golpe de sus poderosas mandíbulas separó las dos piernas del tronco. La infeliz niña lanzó un grito, pero fué el último: cuando la desgraciada madre colocó el cuerpo mutilado en la orilla había dejado de existir.

Durante algunos minutos la pobre mujer permaneció inmóvil, abismada en la contemplación de aquellos preciosos restos. Sin embargo, no lloraba: era una india, y las mujeres de esta raza no tienen la debilidad de las blancas. Tampoco gritaba ni pedía socorro. ¿Para qué? ya era de asiado tarde. Cuando quitó la vista del cuerpo de su hija fué para fijarla en la sombría superficie de las aguas. El asqueroso reptil nadaba de un lado para otro, como si después de haber devorado las piernas de la niña buscara el resto del cuerpo.

En la fisonomía de la infortunada madre se retrató un deseo irresistible de venganza. De repente concibió una idea, y echando una mirada de dolor á su hija y otra de odio al cocodrilo,

su gran cuerpo quedó inmóvil en la superficie del agua. Durante toda esta escena la madre no había quitado la vista del monstruo.

En aquel momento se sintió el galope de un caballo y llegó el vaquero. La pobre india le contó la horrible historia, que fué conocida bien pronto en todo el país, y fué la causa de que se organizara, y llevara á cabo una terrible guerra á los caimanes.



# VINOS DE JEREZ VIUDA DE NEIRA

Bodega de las más acreditadas por la exquisita pureza de sus caldos.

Marcas recomendadas.—FINO ESPECIAL, AMONTILLADO N. P. U. y VICTORIOSO. Pídanse en todos los establecimientos. Representante en Huelva. D. Paulino Molero, Cánovas, 17.

## PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales, Son fáciles de tomar y de digerir, Son azucaradas.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.



## Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL DE GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 98.317.284 pesetas. Sinistros pagados hasta la fecha, 4.103.914,58 pesetas. En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías. Subinspector, D. Miguel Pimentel. Agentes, D. Pedro Vico, D. Sebastian Viera, D. José María Aguilar y D. Julio González. Delegación en Huelva, Calle del Puerto, núm. 25

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REALES

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, OLIVAR, NUMERO 1

GARANTIAS

Capital social efectivo. . . . . 12.000.000  
Primas y reservas. . . . . 4.598.510  
Total. . . . . 56.598.510

Seguros contra incendios

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros 69.150.604,48 pesetas.

Subdirector en Huelva; José Aragón, Sagasta 10.



Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra compañía.

## EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

(CONCEPCION, 7, HUELVA)

SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE

## FRANCISCO CHICO GANGA

SIERPES, 33 SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

## Gran Hotel del Nuevo Mundo

DE

## CÁSTOR CALLÉJO

CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4 HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto.

Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación.

Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que seis meses de existencia.

Grandes comodidades para la temporada de verano. SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

### Se vende

Una magnífica estantería y todos los enseres propios para un establecimiento de bebidas. En la calle Bocas núm. 3 dan razón y precios.

HUELVA

### Casas en venta

Dos bien acondicionadas, situadas una en la calle Enmedio, número 5 y otra á espalda, calle Fernando el Católico, número 10.

En las mismas dan razón.

## COLEGIO DE SANTA ISABEL

INCORPORADO LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior. Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales. Enseñanza de adorno y recreo. Pídanse catálogos. Puerto, 35, Huelva

### Justo Fernández Izquierdo

SACRAMENTO, 2.—MADRID

Denticina infalible

Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 3 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes

Se curan con las Píldoras febrífugas de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICINA y PÍLDORAS llevan una contrasena especial: «La letra y marca son en relieve.» Desechar las que no tengan esta contrasena. CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA MADRID

## LA GAIDTANA

Excelente cerveza Pilsener

Precios: Doceena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascos.

Representante para Huelva y su provincia: SALVADOR MORA Garcé-Fernández, 2, Huelva

CAPSULAS LUPÉPTICAS

## MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

### DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 90 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Cognac  
Finca Moguer  
E. JIMENEZ Y C.  
MOGUER

Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada. Pídanse en Hoteles, Cafés, tiendas de licores y ultramarinos. Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA HAY RESTAURANT

A LOS COSECHEROS DE VINOS D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportarlos. Diríjanse á él les que deseen vender sus cosechas. Calle Carretera Odiel, núm. 155

TOS Se modifican ó curan con rapidez los catarros, bronquitis, coqueluche y todas las afecciones de pecho y aparato respiratorio, con el uso del Jarabe Pectoral de R. Hernandez. De venta en Madrid Mayor 23, Farmacia. Por mayor: M. García Capellanes, 1, J. Hernandez y Hermano, Jacometrezo 60, y J. Ortiz, Preciados 52, Madrid.

MANUEL TORRES LIBRERIA y centro general de suscripciones

Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras á plazo, venta de periódicos de todas clases. Bocas, 12, Huelva. Encomendaciones y Sellos de caucho

En la redacción de este periódico se admiten esquelas mortuorias desde las dos de la tarde hasta las dos de la madrugada, á precios convencionales. Dos ediciones diarias.

## SE VENDE

á voluntad de su dueño, una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para casa habitación y galanía, sin número de gobierno.

Para tratar de su venta diríjanse al encargado del almacén de vinos La Mequita, calle Ricos, número 4.

## CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja. Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carrets 39 Madrid

## Tónico-genitales del Dr. Meales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia debilitadas, esterilidad, permatoreas, etc.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean.

Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. Doctor Morales, Carrets 39 Madrid

lir de aquel sitio. No debemos juzgar el estómago de un aligador por el conocimiento que tenemos del nuestro. Un hombre gravemente herido en el cerebro muere instantáneamente, al paso que se pu de levantar con violencia toda la tapa de los sesos de un aligador, sin que el animal deje de vivir ni muera hasta algunos dias después. Se citan ejemplos de aligadores que tenían la cabeza casi deshecha, y varias horas después han luchado encarnizadamente con el que trataba de acercársele.

Los cocodrilos de Africa se dice que son de una ferocidad tal que atacan y devoran á los naturales del Senegal y del Nilo superior; pero lo mismo son en todas partes, con la diferencia de que entre nosotros no sucede esto con frecuencia, lo cual se siste en la seguridad que tenemos sabiendo que son incapaces de moverse en tierra con la presteza suficiente para atraparnos, y el cuidado que ponemos en no estar al alcance de sus mandíbulas ó de su cola.

Los caimanes de la América del

niña; después se ocultó detrás de un árbol, pero no tuvo que esperar mucho. El reptil se arrojó sobre aquel terrible anzuelo y le tragó de un golpe. La india permaneció inmóvil.

Los caimanes no tienen la costumbre de masticar los alimentos; la conformación de sus dientes se opone á ello, y solamente la lengua les sirve para la deglución. Pasados algunos instantes el cuerpo de la niña habia desaparecido en el vasto estómago del monstruo. Aquel era para la india el momento de obrar; salió de su escondite y dió una violenta sacudida á la cuerda atada á un árbol. Un horrible grito le anunció que habia conseguido su objeto. Las hojas afiladas de los cuchillos habian hecho su oficio.

El monstruoso reptil al sentir el hierro en su garganta lanzó gritos horribles. La sangre le salía por la boca y por las narices. De vez en cuando intentaba huir, pero el lazo le retenia, aunque poco faltaba para arrancar de cuajo el árbol á que estaba sujeto. Luchó largo tiempo, pero al fin sus esfuerzos fueron más débiles, hasta que

se dirigió hacia su morada con toda la velocidad de sus piernas.

Al cabo de pocos minutos volvió llevando un largo chuzo, que era el que usaba su marido para cazar. Llevaba también un «cazo», varias cuerdas de pita y dos cuchillos catalanes.

Su resolución estaba tomada. Inclínose un tanto y hundió la punta del chuzo en lo que quedaba del cuerpo de su hija; esto es horrible sin duda, pero el ardor de la venganza dominaba en ella á todo otro sentimiento. El hierro del chuzo atravesó el cuerpo y salió por el otro lado. Entonces cogió la india los dos cuchillos y los ató en la parte saliente de la lanza, de manera que formaran como los dientes de un arpón ó de una flecha. Enseguida ató el lazo al mango del chuzo, y sabiendo que no podia luchar con un animal tan terrible, ató fuertemente la cuerda á un corpulento árbol.

Terminados todos los preparativos, arrojó al agua la lanza con los cuchillos y el hígado, cuerpo de la infeliz

Sur, que no son más que aligadores, son tan feroces como los cocodrilos. He leído muchos relatos en que figuran no pocos habitantes de la Guyana del Brasil devorados por esos animales. Muchas de esas historias son exageradas sin duda; pero hay algunas cuya autenticidad no se puede poner en duda, y entre ellas una horrible, de la cual estoy cierto, y que os contaré, si quereis.

—¡Oh! Sí, cuéntala, hermano. —En todo el territorio americano no existe quizá comarca alguna en que los aligadores tengan tan colosales dimensiones, y se muestren tan feroces como en los valles del Magdalena y de los otros grandes rios que aumentan el caudal de aquel.

Un guardador de ganados, de los conocidos en el país con el nombre de vaqueros, vivía en el territorio del Magdalena á algunas millas de la Nueva-Cartaga. Su «cranch», pequeña cabaña cubierta de hojas de palmeira, se encontraba situada á poca distancia de la orilla del rio, y cerca de un punto infestado de caimanes. El